



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 175 (20217)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 ИЮЛЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центральной Комитета Коммунистической партии Советского Союза

29 июля 1988 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум рассмотрел вопрос «О практической работе по реализации решений XIX Всесоюзной партийной конференции». С докладом по этому вопросу выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Участникам Пленума была предоставлена возможность предварительно ознакомиться с проектами документов, подготовленными Политбюро ЦК КПСС исходя из установок XIX партийной конференции.

В прениях по докладу выступили: тт. В. В. Щербицкий — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. П. Демиденко — первый секретарь Кустанайского обкома Компартии Казахстана, Е. Д. Похитайло — первый секретарь Омского обкома КПСС, И. С. Болды-

рев — первый секретарь Ставропольского крайкома КПСС, Н. Ф. Васильев — министр мелиорации и водного хозяйства СССР, В. М. Кавун — первый секретарь Житомирского обкома Компартии Украины, Ю. Ф. Соловьев — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, К. З. Терех — министр торговли СССР, А. А. Хомяков — первый секретарь Саратовского обкома КПСС, В. Н. Плетнева — ткачиха Костромского льнокомбината имени В. И. Ленина, Б. К. Пуго — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, А. Ф. Пономарев — первый секретарь Белгородского обкома КПСС, А. С. Сысцов — министр авиационной промышленности СССР, Н. Ф. Татарчук — первый секретарь Калининского обкома КПСС, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, Г. В. Колбин — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, В. А. Быков — министр ме-

дицинской и микробиологической промышленности СССР.

С заключительным словом на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Пленум принял по обсуждавшемуся вопросу постановление, которое будет опубликовано в печати. Пленум принял также постановления «Об отчетах и выборах в партийных организациях» и «Об основных направлениях перестройки партийного аппарата», которые будут опубликованы в печати.

Пленум принял предложение Политбюро ЦК об образовании комиссии ЦК КПСС под председательством Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева для подготовки предложений, связанных с осуществлением реформы политической системы советского общества.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

О ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ ПО РЕАЛИЗАЦИИ РЕШЕНИЙ XIX ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА на Пленуме ЦК КПСС 29 июля 1988 года

Товарищи! Политбюро решило созвать настоящий Пленум для того, чтобы обсудить практические меры по выполнению решений XIX Всесоюзной партийной конференции — конференции, которая стала важнейшим политическим рубежом перестройки.

На конференции все мы особенно остро почувствовали, что в партии, в обществе сложилось твердое мнение о необходимости усилить работу по реализации практических задач перестройки. Об этом говорилось в полном голос, особенно делегатами, представляющими производственные коллективы.

Звучало единодушное требование — не переминаться с ноги на ногу, не выжидать, острее реагировать на недостатки и промахи, действовать решительно, устраняя все заделы и препятствия на пути нашего движения. В выступлениях делегатов не только содержался озобоченный ходом дела, но, откровенно признаем, и выразилось недовольство тем, как действуют партийные, советские и хозяйственные органы, наши руководящие кадры.

Надо прямо сказать, товарищи, — время нас торопит. С чем это связано?

Во-первых, начинается отчетно-выборная кампания в партии.

Когда мы с вами обсуждали вопрос о сроках проведения Всесоюзной конференции, то исходили из того, что она состоится накануне отчетов и выборов в партии с тем, чтобы отчетно-выборные собрания коммунистов и конференции районных, городских, окружных, областных, краевых партийных организаций прошли на основе политических установок общепартийного форума.

Далее. На конференции мы договорились, что уже сейчас, без какой-либо раскатки надо организовать всю работу по реформе политической системы, причем с таким расчетом, чтобы весной следующего года провести выборы на новой правовой основе и созвать съезд народных депутатов СССР.

Делегаты конференции решительно высказались за дальнейшее углубление экономической реформы, ибо с этим связано осуществление кардинальных социально-экономических задач и улучшение жизни народа.

Так что с какой стороны ни подойти, время терять нельзя, надо действовать и действовать решительно, повышать требовательность за решение практических вопросов, которые приобретают все более острый политический характер.

В общем, товарищи, настало время поступков, конкретных дел, время возрастающей ответственности всех партийных организаций, всех наших кадров, всех коллективов, каждого трудящегося.

У всех нас была возможность за эти недели еще раз обдумать значение конференции, основательно оценить ее итоги, принятые решения. Можно сказать, что состоялось беспрецедентное событие в жизни партии. Конференция всколыхнула все общество. Крупнейшим вкладом в перестройку стала сама ее атмосфера: раскованность, дискуссия, уверенность, принципиальность, требовательность, открытое обсуждение назревших проблем.

Прошедшая в новой морально-политической обстановке, обстановке реализма, конференции обогатила партию новым опытом общепартийной политической школы, школы гласности и демократии. Интерес к конференции не ослабевает. Идет заинтересованное обсуждение всех вопросов, которые она поставила и решила. Конференция вызвала широкий резонанс и во всем мире.

Конференция еще раз убедительно продемонстрировала могучий потенциал нашей партии. Я бы сказал, что партия как бы расправила плечи, распрямилась, уверенно заговорила полным голосом, новаторски, с чувством огромной ответственности перед народом. Конференция подтвердила, что КПСС выступает полнодушно движущей силой перестройки, ее инициатором и признанным лидером, отражающим коренные интересы народа и социализма. Это — важнейший политический итог нашей партийной конференции.

Словом, сегодня можно с уверенностью сказать, что после конференции в партии, и обществе уже не те, что были вчера. Подготовка и проведение конференции подняли на новые высоты понимание и прошлое, и настоящего, и будущего страны.

Делегаты подтвердили резко осуждению ошибки и преступления прошлого. Вместе с

тем они категорически отвергли попытки перечеркнуть исторические достижения советского народа. С принципиальных позиций на конференции дана оценка хода перестройки, ее достижений, недостатков и упущений. Можно сказать с уверенностью, что конференция вывела нас на новые оценки проблем и задач нашего движения по пути обновления общества.

Конференция продемонстрировала огромное стремление коммунистов, всего народа к последовательному продвижению перестройки, приданию ей необратимости, энергичному решению практических вопросов на всех направлениях внутренней и внешней политики.

Вместе с тем она показала, что в обществе еще далеко не преодолены консервативные настроения, ностальгия по прошлому, попытки посеять сомнения, изобразить перестройку не как историческое событие, а чуть ли не как общественную дестабилизацию. Этого тоже нельзя не учитывать, если мы хотим оставаться реалистами в политике.

Делегаты конференции предельно строгим счет тем партийным комитетам, которые еще медленно меняют стиль и методы своей деятельности, во многих случаях не проявляют готовности и умения работать в условиях открытости, вести дискуссии, аргументировано, убеждать людей, по-большевистски воспринимать критику, как тому учил В. И. Ленин.

Некоторые просто пугают подъем энергии людей, их проснувшаяся общественно-политическая активность. На словах они за перестройку — но с карманной демократией; за гласность — но с дозированной критикой; за обновление — но чтобы лично для них все оставалось привычным, по-старому. С большим трудом идет борьба с живучеством. Отсутствует требовательный спрос с конкретных людей за конкретное дело.

Делегаты убедительно показали, что механизм торможения хотя и надломлен, но во многом еще сохраняет свою силу. Конференция помогла лучше разобраться в том, где и как старые структуры и методы стоят на пути нового, мешают ему, не дают развернуться. Но она также показала, что многие сдерживающие перестройку факторы берут свое начало в недостаточной про-

думанности некоторых предпринятых шагов, несомненные достижения, других субъективных причинах. Все это вместе взятое даст нам правильную картину того, чего мы достигли уже на этом этапе перестройки, а что еще только предстоит решить, причем безотлагательно.

В конечном итоге, товарищи, — это очень важно для Центрального Комитета — конференция прибавила всем нам реализма в оценке хода перестройки. Она продемонстрировала решимость общества идти вперед, преодолевая консерватизм и торможение. Одновременно она высказалась против всяких псевдореволюционных, оторванных от жизни лозунгов, максималистских требований и утопических попыток все перестроить одним махом.

Подготовка к конференции, сама конференция выявили в политической проверке зрелости кадров, их политической культуры, готовности к демократическим формам действия. Особенно отчетливо высплывались наши неотложные дела, резервы, наиболее эффективные формы и методы работы. Мы разработали и приняли на конференции решения, содержащие широкий спектр преобразований, которые должны включать потенциальные силы свободного саморазвития социалистического общества.

Еще раз обдумывая итоги конференции и состоявшиеся дискуссии, нам надо, товарищи, твердо настроиться на то, чтобы сделать решительный поворот к практическим делам.

Конференция показала: и в партии, и в народе вслед за поддержкой перестройки особенно настойчиво выдвигается требование, которое в прошлом нарушалось не раз, — единство слова и дела, ответственности за свои действия, равно как и за бездействие. Этот непреложный партийный закон кадры партии обязаны соблюдать прежде всего к самим себе. Нужно дело, нужен контроль за выполнением принятых решений. В противном случае неизбежны рецидивы старых ошибок. Таково, по существу, единодушное мнение делегатов.

Я бы ограничился этими краткими замечаниями, говоря об итогах конференции. Но хочу повторить еще и еще раз: настало, товарищи, время

энергичных действий, и медлить нельзя. Только практические дела по реализации политических установок, выработанных конференцией, придадут необратимый характер перестройке.

Что делает Политбюро в этом плане? Во-первых, разработаны комплекс проектов, в которых реализованы предложения участников конференции. В первую очередь это касается продовольствия, торговли, товаров народного потребления и услуг, то есть всего того, что непосредственно выходит на людей, относится к их повседневным нуждам и заботам.

Товарищи! Конкретная обстановка складывается таким образом, что осуществление решений партийной конференции совпадает с отчетно-выборной кампанией в партии. Думаю, вы согласитесь, что будут похожи на все предыдущие.

Все это обязывает — и Центральный Комитет, и партийные комитеты на местах — основательно подготовиться и провести отчетно-выборную кампанию на самом высоком уровне. Для всех должно быть ясно, что партийные организации будут проходить строгую самопроверку, держать ответственный экзамен перед обществом.

Очевидно, что будет прямой, открытый и честный, по-настоящему партийный разговор о том, как каждый из нас выполняет порученное дело, какой вклад он вносит в перестройку, у всех ли слова о поддержке перестройки подтверждаются необходимыми поступками. Такой подход должен стать основой разговора на партийных собраниях и конференциях. И это, товарищи, правильно. Это отвечает требованиям конференции — побольше деловитости, побольше результатов.

Вот почему в центр партийной дискуссии надо поставить вопрос: что надо сделать, чтобы придать перестройке большой динамизм, большую эффективность, покончить с раскаткой, чтобы нанести окончательный удар по всему, что мешает нам двигаться вперед.

Поэтому важно провести партийные собрания, конференции демократично и гласно, исключить всякую заора-

Documenty у вас на руках, это избавляет меня от подробного их изложения.

Далее. Хочу проинформировать вас о том, как мы подошли к реализации предложений и критических замечаний, высказанных делегатами. По всем вопросам, требующим оперативного решения, Политбюро дало поручения коммунистам, работающим в соответствующих организациях, руководящим кадрам. По перспективным проблемам также даны поручения и установлены сроки для подготовки конкретных предложений. Всю эту работу Политбюро будет держать в поле зрения.

И. Документy у вас на руках, это избавляет меня от подробного их изложения.

Короче говоря, на отчетно-выборных собраниях, партийных конференциях коммунистов надо продолжить разговор, начатый на XIX партконференции, с той же принципиальностью, ответственностью и деловитостью. Положение дел требует именно такого подхода.

Можно с уверенностью сказать, что по-новому пройдут теперь и выборы руководящих партийных органов. Слушая делегатов конференции, мы убедимся, что коммунисты будут очень требовательно при формировании руководящего состава партии. Они с принципиальных позиций будут решать, кому поручить руководство партийными организациями на этом этапе перестройки, когда мы вступили в полосу практических действий на ее ключевых направлениях.

Нужно уже сейчас ввести в действие рекомендации конференции о порядке выдвижения и обсуждения кандидатур, включения в бюллетени для тайного голосования большего числа кандидатов, чем установлено мандатов, реализовать право выдвижения снизу кандидатур в состав высших партийных органов.

В общем, все надо делать так, как мы договорились на партконференции, и в такой атмосфере, которая царит на ней. С учетом важности задач, которые должна решать предстоящая отчетно-выборная кампания, Политбюро считало бы целесообразным принять

специальное постановление Пленума ЦК КПСС по этому вопросу. Такой шаг мы предпринимаем впервые, но он диктуется самой ситуацией. Одновременно возникает необходимость внести изменения в инструкцию о выборах. Предложения на этот счет у вас имеются, и вы, очевидно, выскажете по ним свои суждения.

Хочу обратить внимание еще на один вопрос, который закономерно возникает в ходе отчетно-выборной кампании. Речь идет о выполнении установок ограничения отчетности в руководящих партийных должностях двумя сроками подряд. Это правило конференции рекомендовала ввести в действие, начиная с предстоящей отчетно-выборной кампании. Какой тут должен быть подход?

Представляется, что и отчет сроков нужно начинать с нынешних выборов. Как говорится, закон обратной силы не имеет. Кажется, с этим все ясно. Во то же время в ходе проведения отчетно-выборных партийных собраний и конференций у коммунистов, конечно, могут возникнуть вопросы, как быть с товарищами, которые уже длительное время находятся на выборах должностей? Но Устав партии дает коммунистам полное право решать вопрос об избрании или переизбрании любого партийного работника, независимо от сроков его пребывания на той или иной должности. И тут решающее значение имеет не то, сколько лет проработал руководителем, а то, как справляется он с обязанностями, пользуется ли доверием и поддержкой коммунистов, трудящихся. Вот главный критерий, которым мы должны руководствоваться при формировании выборных органов. Об этом надо прямо сказать в постановлении Пленума ЦК.

Еще один вопрос, по которому стоит определиться здесь, на Пленуме, связан с тем, что конференция высказалась за образование Центральной комиссии КПСС и ее органов на местах. Не начать ли нам уже сейчас в ходе нынешних отчетов и выборов создание этих органов снизу? Тогда мы не только ускорим процесс, но и сумеем накопить опыт. Возможен и другой вариант: сделать это накануне съезда. Давайте посоветуемся.

Говоря о предстоящей отчетно-выборной кампании, о проблемах и вопросах, которые следует нам решать в ходе ее проведения, хотел особо коснуться деятельности первичных партийных организаций. Именно с них начинается отчетно-выборная кампания в партии. Но дело даже не столько в этом. А прежде всего в том, что сейчас первичная партийная организация оказывается в новой ситуации и в связи с разветвлением процессов перестройки в экономической и социальной сферах, и в связи с углублением демократизации жизни трудовых коллективов, всего общества. Это понятно. Все практические дела решаются на местах, в трудовых коллективах. Поэтому партийным комитетам надо уделить должное внимание деятельности первичных партийных организаций на нынешнем переломном этапе в жизни партии и общества.

Здесь многое надо переосмыслить, с тем чтобы действовать, реализуя функции партии как политического авангарда, участвуя и проведение экономической реформы, и расширение прав трудовых коллективов.

Как известно, в ходе дискуссий, предшествовавших конференции, да и на самой конференции много говорилось о повышении роли выборных органов партии. В связи с этим хотел бы сказать следующее. Надо подумать о том, чтобы вновь избранные партийные комитеты начали с первого же дня своей работы реализовывать те идеи, которые выдвинула конференция. В частности, надо сделать так, чтобы все члены выборных партийных органов на постоянной основе участвовали в изучении, обобщении и обсуждении злободневных вопросов жизни партийных организаций.

При этом мы должны, очевидно, пойти по пути не только разового привлечения членов партийных комитетов к подготовке вопросов, обсуждаемых на Пленуме и заседаниях бюро, но и придать этому регулярный характер прежде всего путем создания соответствующих комиссий по важнейшим вопросам партийной деятельности. Думается также, что мы должны придерживаться уставного требования регулярной информации Пленумов о работе бюро партийных комитетов.

(Продолжение на 2-й стр.)

